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ОБҐРУНТУВАННЯ ДЕФІНІЦІЇ «ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ 
ЕКОЛОГІЧНО СТАЛОГО РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ»

Безперервне поглиблення екологічної кризи, а точніше, кризи стосунків 

суспільства і природи, у кінці XX століття викликало необхідність радикальних 

заходів відносно цілей і пріоритетів розвитку. Саме тому Концепція сталого 

розвитку об’єднує три основні точки зору: економічну, соціальну і екологічну і 

є логічним переходом від екологізації наукових знань до соціально - 

економічного розвитку, що враховує прояв глобальних екологічних проблем. 

Особливо важливим аспектом є обґрунтування механізмів екологічно сталого 

розвитку сільських територій як споконвічного джерела національного 

відродження.

У сучасних умовах сформовані школи учених і практиків, які 

розглядають питання сталого розвитку села у контексті використання 

екологічно безпечних технологій.

Існуючий досвід успішного розвитку сільських територій розвинених 

країн не завжди придатний для використання в українських реаліях, оскільки 

разюче відрізняються макро- і мікрооточення, природно-кліматичні умови. 

Крім того, не до кінця дослідженою залишається значна частина механізмів 

впливу сталого екологічного розвитку сільських територій, що і вимагає 

подальших розвідок.

На основі викладеного можна сформулювати завдання дослідження, яке 

полягає в обґрунтуванні сутності, складових та функцій механізму екологічно 

сталого розвитку сільських територій.

Саме поняття «сталого розвитку» вперше з’явилося у 70-х рр. минулого 

століття як результат досліджень вченими наслідків уніфікації стандартів 

споживання природних ресурсів в усіх країнах світу. За результатами 

досліджень було спрогнозовано виснаження життєво важливих ресурсів і
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визнано, що єдиним шляхом уникнення цього визнано перехід до глобальної 

рівноваги [1].

Слід зазначити, що сталий розвиток -  це тривалий, нелегкий еволюційний 

процес, а не чергова кампанія, це не лише завдання, -  це надія на те, що ми 

зможемо пишатися світом, переданим у спадок наступним поколінням. 

Сьогодні існує досить багато тлумачень цього терміну, проте жодне з них не 

стало загальновизнаним. Але у всіх випадках йдеться про розвиток в межах 

господарської (екологічною) місткості природного середовища, що не вносить 

безповоротних змін в природу і не створює загроз для скільки завгодно 

тривалого існування людини як біологічного виду homo sapiens. Таким чином, в 

основі сталого розвитку лежить взаємодія двох основних елементів -  добробут 

людини та благополуччя природи.

Парадигма суспільства сталого розвитку істотно відрізняється від 

парадигми індустріального (економічного) суспільства, що ґрунтується на 

пріоритеті економічного зростання шляхом широкого використання 

індустріальних способів виробництва, в т.ч. і в сільському господарстві.

В індустріальному суспільстві відбуваються концентрація виробництва і 

населення, урбанізація, формування системи цінностей, орієнтованих на 

ефективність, раціональність безвідносно до можливостей природного 

середовища.

Отже, суспільство сталого розвитку -  це якісно нова фаза 

постіндустріального суспільства, це новий соціальний порядок, що 

відрізняється від попередніх форм першочерговим значенням і роллю особи в 

соціальній структурі. При переході до суспільства сталого розвитку соціально- 

економічний прогрес повинен утілюватися не стільки в нарощуванні обсягу 

виробництва матеріальних благ, скільки в зміні відношення людини до самого 

собі і своєму місцю у навколишньому світі. Незважаючи на постійну критику 

науковців та практиків, альтернативи сталому розвитку на сьогодні не існує.



260

Концепція сталого розвитку зумовлює нову поведінкову домінанту 

людини в природі, що спричинить її рух дійсно до ноосфери як на сучасному 

етапі, так і на віддалену перспективу.

Особливістю нашого дослідження стало обгрунтування економічних 

механізмів екологічно сталого розвитку сільських територій в умовах 

глобальних переваг та викликів. Тому доцільно визначитися з дефініцією 

«економічний механізм». Зокрема, в економічній літературі цьому терміну 

приділяється особлива увага як інтегрованій, багаторівневій системі форм і 

методів господарювання. Необхідно визначитися з особливостями 

функціонування економічного механізму як основи сталого розвитку сільських 

територій. На нашу думку, основна особливість економічного механізму 

полягає у специфіці розвитку сільського господарства та сільських територій, 

адже у цьому випадку ми стикаємося зі специфічним результатом трудової 

діяльності, який напряму пов’язаний з використанням природних ресурсів та 

охороною довкілля.

Досить широкий спектр визначень економічного механізму в 

понятійному сенсі близький до процесу, тоді як в природних науках механізм 

носить виключно ресурсне визначення. Також є значні проблеми в побудові 

стійких логічних конструкцій, а тим більше, в наукових дослідженнях і точних 

економічних розрахунках.

Досить сучасними і цікавими є дослідження А.Чаленко, який пропонує 

наступне визначення механізму в економіці: механізм -  це сукупність ресурсів 

економічного процесу і способів їх з’єднання. Особливістю запропонованого 

поняття є наявність процесу і нерозривний зв’язок і упорядкованість механізмів 

процесу. У цьому понятті вироблено відмежування механізму від управління, 

тобто механізм представлений як керований ресурс процесу [2].

Відповідно, дефініцію «економічний механізм екологічно сталого 

розвитку сільських територій» можна сформулювати як взаємопов’язану 

сукупність економічних методів, взаємно пов’язаних на рівні сільської



території в єдиний, регульований правовими нормами механізм, що дозволяє 

здійснювати комплексний еколого-соціо-економічний розвиток.

На нашу думку, основою для формування механізму екологічно сталого 

розвитку сільських територій є складові екологічно сталого розвитку у 

взаємодії яких і формується соціально-економічне середовище сталого 

розвитку сільських територій як на рівні держави, так і в регіональному розрізі. 

Саме вони спричиняють необхідність функціонування чотирьох основних 

механізмів: економічного, екологічного, соціально-організаційного,

інституціонально правового.

Екологічний механізм являє собою сукупність інструментів, кінцевою 

метою використання яких є досягнення позитивних результатів в екологічній 

сфері.

З огляду на структурну побудову механізму забезпечення екологічно 

сталого розвитку сільських територій, варто зазначити, що найважливішою 

його характеристикою є цілісність усіх його структурних елементів. Механізм 

забезпечення екологічно сталого розвитку сільських територій представляє 

собою таку інтеграційну функцію, яка спрямована на ефективне, раціональне 

використання, максимально допустиме заміщення зовнішніх 

невідновлювальних ресурсів внутрішніми відновлювальними, узгодження 

економічних, екологічних та соціальних інтересів та сприяння усунення таких 

суперечностей з метою їх вирішення. Інституціонально-правовий механізм 

відіграє одну із ключових ролей в механізмі забезпечення екологічно сталого 

розвитку сільських територій, оскільки на сучасному етапі відсутні нормативні 

акти, які регулюють забезпечення сталого розвитку сільських територій. Однак 

варто зазначити, що, згідно з Конституцією України [3], органам місцевого 

самоврядування надано широкі права для здійснення економічного і 

соціального розвитку на своїй території. Відповідно до статті 7 Конституції, в 

Україні визнається і гарантується місцеве самоврядування, яке, згідно зі 

статтею 140 Конституції України, є правом територіальної громади самостійно 

вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції та законів
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України. Тому Конституція України дає право розробляти органам місцевого 

самоврядування у межах власних компетенцій стратегічні плани сталого 

розвитку сільських територій та, у разі затвердження рішенням сільської ради, 

робить їх обов’язковими до виконання на відповідній території.

Отже, динаміка світових тенденцій спонукає Україну до вироблення 

відповідної політики екологічно сталого розвитку, без якої неможливий 

поступальний розвиток економіки держави. Позитивні зрушення, які відбулися 

за останні роки у сільськогосподарському виробництві, не дали змогу 

розв’язати проблеми соціально-економічного розвитку сільських територій, 

найгострішими з яких залишаються безробіття,трудова міграція селян та 

руйнування соціальної інфраструктури в сільській місцевості.

Системні кризові явища та занепад сільських територій призводять до 

зниження рівня життя сільського населення, зменшення обсягів 

сільськогосподарського виробництва, що загрожує продовольчій 

безпеці держави. Недосконалість державної політики в аграрному секторі та 

система фінансування не відповідають сучасним вимогам і принципам ЄС. 

Відтак, розвиток сільських територій і розв’язання економічних, соціальних та 

екологічних проблем на селі визначено як стратегічну мету державної аграрної 

політики, для досягнення якої необхідно затвердити перелік завдань на 

державному та місцевому рівні [4].

У період прискореної глобалізації світового господарства відбувається 

переплетення торговельних зв’язків, зближення національних економічних 

систем та згладжування диспропорцій між країнами. Поряд з цим більш 

відчутною стає нерівність між окремими напрямками розвитку різних країн, 

регіонів, територіальних одиниць. Відповідно, об’єктивне розширення 

глобалізації підкреслює необхідність забезпечення екологічно сталого 

розвитку, а особливо це стосується сільських територій.

У сучасній науковій літературі [5] простежується думка, що ініціатором 

ідеї забезпечення сталого розвитку виступили саме сільські території, яких не
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влаштовує статус постачальників сировини та компенсаційних територій для 

великих економічних центрів.

Сучасна стратегія сталого розвитку сільських територій України як 

складова економічної політики держави потребує використання інноваційних 

підходів, забезпечення можливості ефективного розвитку економічних 

відносин. Використання інноваційних засад розвитку економіки є необхідною 

запорукою інтеграції України у світовий простір з високим рівнем конкуренції. 

Системна організація сільських територій в умовах переходу до сталого 

розвитку повинна бути спрямована на максимальне задоволення потреб 

сільського населення, на забезпечення продовольчої та екологічної безпеки 

країни з ефективним поєднанням людських, соціальних, технологічних та 

природних ресурсів. В умовах глобалізаційних викликів необхідно 

досліджувати нові можливі напрями підвищення ефективності використання 

мінерально-сировинних, земельних, водних та лісових ресурсів, соціального 

потенціалу сталого розвитку.

Список використаної літератури
1. Глушко Т. П. Концепція сталого розвитку як аграрна філософія 

сучасної цивілізації [Електронний ресурс]. -  Режим доступу : 
http:/www.filosof.com.ua/jornel/M-66.

2. Чаленко А. О неопределенности термина «механизм» в 
экономических исследованиях / А. Чаленко [Электронный ре- сурс]. -  Режим 
доступа: http://kapital-rus.ru/articles/article/176697/.

3. Конституція України // Відомості Верховної Ради. -  1996. -  № ЗО. -  С. 
141.

4. Концепція Державної цільової програми сталого розвитку сіль- ських 
територій на період до 2020 року [Електронний ресурс]. -  Режим доступу : 
http://www.uniflor.biz/law/kontseptsiya-do-2020- roku.html.

5. Об инициативе SARD [Електронний ресурс]. -  Режим доступу : 
http://www.fao.org/sard/en/init/2224/index.html.

http://www.filosof.com.ua/jornel/M-66
http://kapital-rus.ru/articles/article/176697/
http://www.uniflor.biz/law/kontseptsiya-do-2020-
http://www.fao.org/sard/en/init/2224/index.html

